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Заключительная олимпиада

Биологического отделения

Задания для 9 класса

Часть А (60 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (60 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами
Общее время для выполнения заданий 4 часа (240 минут)

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!!

Все правильные ответы внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)
1. Споры у базидиомицетов образуются:

A) эндогенно;

B) почкованием;

C) бесполым путем;

D) экзогенно.

2. Пальмеллоид – это:

A) структура размножения;

B) коккоидные клетки в слизистом чехле;

C) структура вегетативного тела;

D) монадные клетки одного поколения.

3. Ценобий - это:

A) зелёная пластида, участвующая в фотосинтезе;

B) структура размножения;

C) двумембранная гранулярная или нитевидная органелла;

D) колония, в которую входят клетки одного поколения.

4. Цистокарп - это:

A) стелющиеся по субстрату горизонтальные и отходящие от них вертикальные нити;

B) слоевища, которые образовались в результате срастания разветвлённых нитей;

C) карпогон, окруженный нитями гонимобласта
D) несколько коккоидных клеток, погружённых в общую слизистую массу.

5. Для рода Антоцерос характерно:

A) образование апотециев и перитециев;

B) образование семян;

C) недифференцированный таллом;

D) симбиоз с сине-зелеными водорослями.

6. Спорангии Плауновидных находятся:

A) в пазухах спорофиллоидов;

B) в антеридиях и оогониях;

C) в семязачатках;

D) в сорусах.

7. Хвощи являются:

A) только разноспоровыми;

B) только равноспоровыми;

C) разно- и равноспорыми;

D) не споровыми.

8. У папоротников преобладает поколение :

A) гаметофит;

B) спорофит;

C) оба поколения одинаково выражены;

D) нет смены ядерных фаз.

9. Для цветка Гвоздичных характерна формула:

A) * Са5 Со5 А(2+2) G(3);

B) ( Ca(5) Co(5) A4 G(2) ;

C) * Са(2+2) Со4 А(4+2) G(2);

D) P(2)+2 A3 G(2).

10. Тип стелы, характерный для риниевых:

A) диктиостела;

B) актиностела;

C) сифоностела;

D) протостела.

Зоология (Бабушкина А.С.)

11. В сердце рыб содержится:

A) артериальная кровь;

B) венозную кровь;

C) смешанная кровь;

D) в предсердии артериальная, в желудочке смешанная кровь.

12. В легких парабронхи имеются у:

A) дятла;

B) ящерицы;

C) тритона;

D) хомяка.

13. От  сердца пресмыкающихся не отходят:

A) легочные артерии;

B) сонные артерии;

C) спинная аорта;

D) системные дуги аорты.

14. Зауропсидный тип мозга характерен для:

A) окуня;

B) жабы;

C) крокодила;

D) крысы.

15. Какова функция переднего мозга у рыб и амфибий:

A) зрение;

B) слух;

C) обоняние;

D) ведущий отдел мозга.

16. Признаки, отличающие земноводных от других позвоночных:

A) расчлененные конечности и дифференцированный позвоночник;

B) трехкамерное сердце;

C) слизистая кожа и наружное оплодотворение;

D) пищеварительная система, заканчивающаяся клоакой.

17. Чему гомологичны легочные артерии наземных позвоночных:

A) 1-паре жаберных дуг рыб;

B) 3-й паре жаберных дуг рыб;

C) 5-й паре жаберных дуг рыб;

D) 6-й паре жаберных дуг рыб.

18. Гиостилия:

A) подвеска верхней челюсти осуществляется  при помощи геомандибуляре;

B) подвеска верхней челюсти через геомандибуляре и причленения верхней челюсти к мозговой коробке;

C) верхний элемент челюстной дуги  срастается с мозговым черепом;

D) характерна для наземных позвоночных.

19. В процессе эволюции метанефрос впервые появился у:

A) рыб;

B) земноводных;

C) пресмыкающихся;

D) млекопитающих.

20. Анапсидный тип черепа характерен:

A) гаттерии;

B) змеям;

C) черепахам;

D) крокодилам.

Физиология человека (Шушканова Е.Г.)

21. К группе гормонов – пептидов относятся:
A) адреналин и дофамин;

B) тиреотропин и тироксин;

C) инсулин и глюкагон;

D) окситоцин и вазопрессин.

22. В спинном мозге не замыкается дуга рефлекса:

A) локтевого;

B) мочеиспускательного;

C) выпрямительного;

D) сгибательного.

23. Амплитуда сокращений кардиомиоцита прямо пропорциональна степени его растянутости – это формулировка закона:

A) Старлинга;

B) Гаскелла;

C) Анрепа;

D) Станниуса.

24. Механизм отрицательной обратной связи в системе «гипофиз – периферическая железа» заключается в:

A) стимулирующем действии тропного гормона гипофиза на периферическую железу;

B) тормозящем действии тропного гормона гипофиза на периферическую железу;

C) стимулирующем действии гормона периферической железы на выработку тропного гормона гипофизом;

D) тормозящем действии гормона периферической железы на выработку тропного гормона гипофизом.

25. Какое вещество оказывает на  сердце  положительное инотропное влияние:

A) ацетилхолин;

B) норадреналин;

C) ангиотензин 1;

D) простагландин Е.

26. Регистрация движения артериальной стенки проводится методом:

A) миографии;

B) баллистографии;

C) сфигмографии;

D) тонографии.

27. Поражение какой железы вызывает следующие симптомы – снижение массы тела, обезвоживание, дистония, брадикардия, гиперпигментация:

A) болезнь Базедова;

B) болезнь Иценко-Кушинга;

C) болезнь Аддисона;

D) гипофизарная кахексия Симмондса.

28. Ионы кальция являются вторичными мессенджерами для гормона:

A) окситоцин;

B) соматотропин;

C) тироксин;

D) эстроген.

29. Акинетико-ригидный синдром (болезнь Паркинсона) развивается при поражении:

A) полосатого тела;

B) бледного шара и черной субстанции;

C) двигательной коры больших полушарий;

D) мозжечка.

30. Систола желудочков начинается с фазы:

A) изометрического сокращения;

B) асинхронного сокращения;

C) быстрого изгнания;

D) медленного изгнания.

Физиология и иммунология (Хрулев А.Е.)

31. К механизмам цитотоксичности Т-киллеров НЕ относится выделение:

A) перфоринов;

B) миелопероксидаз;

C) гранзимов;

D) сериновых протеаз.

32. Тучными клетками называются следующие лейкоцитs крови, вышедшие в периферические ткани:

A) нейтрофилы;

B) макрофаги;

C) базофилы;

D) моноциты.

33. К фагоцитам НЕ относятся:

A) эозинофилы;

B) макрофаги;

C) моноциты;

D) нейтрофилы.

34. Для реализации опсонического эффекта необходимы все компоненты, КРОМЕ:

A) IgA;

B) IgG;

C) IgM;

D) комплемент.

35. Классический путь активации комплемента запускается:

A) полисахаридом клеточной стенки бактерии;

B) комплексом Аг+Ат;

C) пропердином;

D) сывороточным зимогеном.

36. Синонимом антигеннезависимого иммунитета можно считать:

A) неспецифический иммунитет;

B) специфический иммунитет;

C) приобретенный иммунитет;

D) врожденный иммунитет.

37. К периферическим органам иммунной системы НЕ относится:

A) селезенка;

B) тимус;

C) лимфатические узлы;

D) пейеровы бляшки.

38. Укажите, пожалуйста, свойство нехарактерное для гаптенов:

A) чужеродность;

B) иммунгенность;

C) молекулярная масса;

D) наличие эпитопа.

39. Укажите, пожалуйста, иммуноглобулины, которые доминируют в слизистых и секретируются местной лимфоидной тканью:

A) IgA;

B) IgG;

C) IgM;

D) IgD.

40. HLA-I представлены на:

A) антигенпредставляющих клетках;

B) ядросодержащих клетках;

C) Т-киллерах;

D) Т-хелперах.

Микробиология и молекулярная биология (Ломова Л.А.)

41. Красятся по Граму отрицательно:

A) бациллы;

B) клостридии;

C) микоплазмы;

D) энтеробактерии.

42. Клеточная стенка бактерий содержит:
A) лецитин;

B) целлюлозу;

C) муреин;

D) гликоген.

43. Миксоспоры, формирующиеся в плодовых телах миксомицетов, по функциям и способу образования подобны:

A) эндоспорам клостридий;

B) экзоспорам актиномицетов;

C) цистам азотобактерий;

D) гетероцистам цианобактерий.

44. Передача генетической информации от одной бактерии к другой с помощью бактериофагов называется:

A) трансформацией;

B) трансдукцией;
C) трансверсией;

D) транспозицией.

45. Каждая третья молекула продукта образуется за счет анаэробного дыхания при брожении:

A) гомоацетатном;

B) смешанном (муравьинокислом);

C) гомоферментативном молочнокислом;

D) спиртовом.

46. В состав нуклеотидов ДНК не входят:

A) азотистые основания;

B) фосфаты;
C) гексозы;

D) Д-сахара.

47. ДНК бактерии содержит 23 % аденина. Процентное содержание в ней гуанина+цитозина составляет:

A) 46 %;

B) 50 %;

C) 54 %;

D) 77 %.

48. Дисульфидные мостики в третичной структуре белков представляют собой:

A) ковалентные связи;

B) водородные связи;

C) ионные связи;

D) гидрофобные взаимодействия.

49. В удалении РНК-праймеров при репликации у E.coli участвует:

A) РНК-полимераза;

B) ДНК-полимераза I;

C) ДНК-полимераза III;

D) лигаза.

50. Знаком начала транскрипции является:

A) кодон АУГ;

B) кодон УАГ;

C) промотор;

D) РНК-полимераза.

Генетика (Волошина М.А.)
51. Выберите неверную запись генотипа особи:

A) а1а2 ;

B) Хa Y ;

C) ХA Х ;

D) а/+  b/+.

52. Выберите неверную запись генотипа гаметы:

A) а;

B) a b;

C) aa bb;

D) Хa.

53. В семье, где отец – дальтоник, а мать гомозиготна по нормальному аллелю этого гена, могут быть 

A) все мальчики – дальтоники;

B) половина мальчиков – дальтоники;

C) все девочки – дальтоники, все мальчики – с нормальным зрением;

D) все дети – с нормальным зрением.

54. Цитологическим объяснением закона Менделя о независимом наследовании двух и более разных признаков является 

A) расхождение хроматид в митозе;

B) расхождение хромосом одной пары в митозе;

C) расхождение хромосом одной пары в мейозе;

D) расхождение хромосом разных пар в мейозе.

55. Наличие инверсии в хромосоме дрозофилы можно определить

A) по фенотипу гомозиготной по инверсии мухи;

B) по фенотипу гетерозиготной по инверсии мухи;

C) на препарате политенных хромосом гетерозиготы;

D) на препарате митотических хромосом гетерозиготы;

56. Причиной мутации НЕ может быть ошибка в процессе

A) репликации;

B) транскрипции;

C) деления клетки;

D) кроссинговера.

57. Продукты генов материнского эффекта накапливаются в

A) цитоплазме яйцеклетки;

B) ядре яйцеклетки;

C) цитоплазме яйцеклеток и сперматозоидов;

D) митохондриях.

58. Клетки в кончиках корней автотетраплоидного растения содержат 52 хромосомы. Сколько хромосом было в гаметах диплоида, от которого произошло это растение?

A) 114;

B) 52;

C) 26;

D) 13.

59. Триплоидные растения стерильны потому, что у них

A) нечетное число хромосом;

B) образуются гаметы с разным числом хромосом;

C) не идет мейоз;

D) половина гамет гаплоидна, а половина – диплоидна.

60. Ген О у кошек, определяющий рыжую окраску, сцеплен с полом. Среди самцовой части популяции Лондона рыжие коты составляют 20%. Вероятность, что встреченная на улицах Лондона кошка-самка окажется рыжей (в процентах):

A) 4;

B) 20;

C) 40;

D) 32.

Часть Б

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора!!! Букву правильного ответа в каждом случае  внесите в матрицу!!!
Ботаника (Шевченко М.В.)

1. Типы полового размножения, представленные в отделе Красные водоросли:

1) оогамия;

2) изогамия;

3) гетерогамия;

4) соматогамия;
5) почкование.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 1;

D) 2, 5.

2. Типы плодовых тел у Аскомицетов:

1) склероций;

2) апотеции;

3) клейстотеции;

4) перитеции;

5) подеций.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2.

3. Для Сине-зеленых водорослей характерно:

1) отсутствие ядра;

2) способность к осциллирующему движению;

3) тенденция к объемному росту;

4) наличие хлоропластов;

5) членистое строение таллома.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 5;

D) 1, 3, 5.

4. Типы морфологической организации таллома у Зеленых водорослей:

1) монадный;

2) гемимонадный;

3) коккоидный;

4) сарциноидный;

5) трихальный.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

5. Для Красных водорослей характерно:

1) наличие полового, бесполого и вегетативного размножения;

2) сифонокладальный тип морфологической организации таллома;

3) отсутствие настоящего ядра;

4) обызвествленность таллома;

5) наличие иридирующих телец.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2.

6. Фотороцептор эвгленовых:

1) расположен на длинном жгутике;

2) не различает красную часть спектра;

3) расположен на уровне стигмы;

4) расположен в полости клетки;

5) не связан со жгутиковым аппаратом.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3.

7. Двустворчатый панцирь характерен для отделов водорослей:

1) Диатомовые;

2) Желто-зеленые;

3) Динофитовые;

4) Сине-зеленые;

5) Золотистые.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3.

8. Наличие воды для полового размножения необходимо для:

1) Мхов;

2) Хвощей;

3) Плаунов;

4) Голосеменных;

5) Покрытосеменных.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

9. Для Покрытосеменных характерно:

1) двойное оплодотворение;

2) для оплодотворения необходима вода;

3) положение семязачатков в завязи;

4) наличие диктиостелы;

5) наличие цветков.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3.

10. Для Голосеменных характерно:

1) для оплодотворения нужна вода;

2) развитие мужского и женского гаметофита происходит внутри мега- и микроспорофилла;

3) жизненные формы – травы, деревья, кустарники;

4) двойное оплодотворение;

5) семя – цитологически гетерогенная структура.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3.

Зоология (Бабушкина А.С.)

11. Особенности хрящевых рыб:

1) наличие плакоидных чешуй;

2) метонефрические  почки;

3) двухкамерное  сердце с венозной кровью;

4) в кишечнике имеется спиральный клапан;

5) дифициркальный хвостовой плавник.

A) 1,2,3,4;

B) 1,3,4,5;

C) 1,3,4;

D) 1,3,5.

12. Для нервной системы млекопитающих характерно:

1) трубчатый тип центральной нервной системы;

2) маммальный тип головного мозга;

3) ведущим отделом является дно переднего мозга;

4) крыша переднего мозга частично покрыта корой;

5) от головного мозга отходит 12 пар нервов.

A) 2,3,4;

B) 1,2,5;

C) 1,2,3,4;

D) 2,3,5.

13. В кровеносной системе земноводных:

1) трехкамерное сердце с одним предсердием и двумя желудочками;

2) два круга кровообращения;

3) артериальный конус сердца;

4) кровь, идущая по организму смешанная ;

5) артериальная кровь поступает только к голове.

A) 1,2,3,4,5;

B) 1,2,3,4;

C) 2,3,4,5;

D) 2,3,4.

14. Особенности дыхательной системы акул:

1) отсутствие жаберных крышек;

2) оперкулярная вентиляция;

3) гулярная ;

4) напорная вентиляция; 
5) наличие брызгальца.

A) 1,2,3,5;

B) 1,3,5;

C) 2,3.4;

D) 1,3,4,5.

15. Особенностями скелета большинства костистых рыб является:

1) наличие процельных позвонков;

2) гомоциркальный хвостовой плавник;

3) платибазальный тип мозгового черепа;

4) геомандибуляре превращается в стремечко;

5) аутостилия.

A) 1,3.4;

B) 2,3;

C) 2,3,5;

D) 1,4,5.

16. Туловищная почка:

1) свойственна зародышам всех позвоночных;

2) во взрослом состоянии сохраняется у рыб и земноводных;

3) полностью утрачивает связь с целомом;

4) часть почечных имеет нефростомы (воронки);

5) число нефронов обычно 6-12 .

A) 2,3;

B) 1,2,4,5;

C) 1,2,3,5;

D) 2,3,4.

17. Органами дыхания костистых рыб могут являться:

1) жабры;

2) плавательный пузырь;

3) легкие;

4) кишечник;

5) кожа.

A) 1,2;

B) 1,2,4,5;

C) 1,2,3.4;

D) 1,2,3,4,5.

18. Процельные позвонки:

1) имеют вогнутую поверхность спереди и выпуклую сзади;

2) имеют выпуклую поверхность спереди и вогнутую сзади;

3) полость между соседними позвонками заполнена студенистой массой - остаток хорды;

4) характерны высшим бесхвостым амфибиям;

5) характерны высшие рептилии.

A) 1,3,4;

B) 1,3,4,5;

C) 1,.4,5;

D) 2,3.

19. В половой системе  анамний:

1) вольфов канал у самок выполняет функцию мочеточника;

2) вольфов канал у самцов редуцируется;

3) мюллеров канал у самок редуцируется;

4) мюллеров канал у самцов редуцируется;

5) мюллеров канал редуцируется у обоих полов.

A) 1,2,4;

B) 1,2,5;

C) 1,2,3;

D) 1,4.

20. Зубная система млекопитающих:

1) Гетеродонтная;

2) Монофиодонтная;

3) Дифиодонтная;

4) Плевродонтная;

5) Текодонтная.

A) 1,2,3;

B) 1,3,4;

C) 1,3.5;

D) 1,2,3,4,5.

Физиология человека (Шушканова Е.Г.)
21. При гипофункции щитовидной железы развиваются:

1) базедова болезнь;

2) кретинизм;

3) нанизм;

4) эндемичный зоб;

5) микседема.

A) 1;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

22. Гиперпигментация как симптом характерна для следующих заболеваний эндокринной системы:

1) болезнь Аддисона;

2) болезнь Иценко-Кушинга;

3) гипопаратироз;

4) эндемичный зоб;

5) сахарный диабет.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 3, 4, 5.

23. В каких отделах сердца присутствуют элементы проводящей системы:

1) правое предсердие;

2) левое предсердие;

3) правый желудочек;

4) левый желудочек;

5) левое ушко.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 4.

24. Торможение выброса тестостерона достигается:

1) усилением секреции гонадолиберина;

2) снижением секреции гонадолиберина;

3) снижением секреции фоллитропина;

4) снижением секреции лютропина;

5) снижением уровня тестостерона в крови.

A) 1, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4;

D) 2, 3, 4, 5.

25. К статокинетическим рефлексам относят:

1) шагательный;

2) лифтный;

3) глазной нистагм;

4) фонационный;

5) шейно–тонический.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 4, 5.

26. При патологии мозжечка наблюдаются следующие симптомы:

1) дисметрия;

2) дистония;

3) астения;

4) астазия;

5) мегалография.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 5;

D) 2, 3, 5.

27. Повышение давления в рефлексогенных зонах сосудов вызывает:

1) отрицательный хронотропный эффект в сердце;

2) положительный хронотропный эффект в сердце;

3) повышение тонуса блуждающего нерва;

4) повышение тонуса симпатических нервов сердца;

5) выброс адреналина в кровь.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 4, 5.

28. В каком порядке включаются указанные процессы при реализации стрессовой реакции:

1) активизация симпатического отдела вегетативной нервной системы;

2) активизация парасимпатического отдела вегетативной нервной системы;

3) активация таламуса;

4) повышение давления и двигательной активности;

5) выброс в кровь глюкокортикоидов и адреналина.

A) 1-3-5-4;

B) 1-4-5-2;

C) 2-1-5-4;

D) 5-4.

29. Лестница Боудича как пример внутрикардиальных механизмов регуляции характеризуется:

1) зависимостью силы сокращения сердца от частоты;

2) зависимостью частоты сокращения от силы;

3) обусловлена повышением концентрации ионов кальция в цитоплазме;

4) обусловлена снижением концентрации ионов натрия в цитоплазме;

5) относится к гомеометрической регуляции.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 4.

30. Отличия потенциалов миоцита проводящей системы сердца от потенциалов рабочего кардиомиоцита:

1) отсутствует реверсия;

2) потенциал покоя приближен к критическому уровню деполяризации;

3) потенциал покоя нестабилен;

4) отсутствует фаза плато;

5) высокая амплитуда потенциала действия.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 4, 5.

Физиология и иммунология (Хрулев А.Е.)

31. К антигензависимым признакам иммунитета относятся:

1) приобретаемость;

2) специфичность;

3) неспецифичность;

4) память;

5) способность проходить через гематоплацентарный барьер.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 2, 4, 5.

32. К центральным органам дифференцировки Т-лимфоцитов относятся:

1) костный мозг;

2) тимус;

3) селезенка;

4) лимфатические узлы;

5) небные миндалины.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 5;

D) 2.

33. К стимулирующим сигналам иммунных клеток можно отнести:

1) контактные сигналы;

2) цитокины;

3) лимфокины;

4) интерлейкины;

5) интерфероны.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

34. К антигенпрезентирующим клеткам относятся:

1) Т-хелперы;

2) Т-киллеры;

3) макрофаги;

4) дендритные клетки;

5) нейтрофилы.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 3, 4, 5.

35. Выберите, пожалуйста, механизмы, которые лежат в основе активации факторов комплемента:

1) опсонизация;

2) иммунный фагоцитоз;

3) ограниченный протеолиз;

4) фагоцитоз;

5) изменение конформации молекул.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

36. Эффектами комплемента следует считать:

1) усиление опсонической кооперации;

2) образование факторов, способствующих цитолизу;

3) противовирусную активность;

4) выработку флагогенов;

5) стимуляцию плазмоцитов к синтезу Ат.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

37. Альтернативный путь активации комплемента характеризуется следующими признаками:

1) активируется комплексм Аг+Ат;

2) запускается полисахаридом клеточной стенки бактерии;

3) активируется Грам-отриц. флорой;

4) запускается Грам-положит. флорой;

5) начинается с активации С3-фактора комплемента.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) 2, 4, 5.

38. К гуморальным факторам неспецифического иммунитета относятся:

1) лизоцим;

2) интерфероны;

3) комплемент;

4) фагоцитоз;

5) СTL-клетки.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4.

39. В гранулах базофила содержатся:

1) гепарин;

2) гистамин;

3) эозинофильный хемоаттрактант;

4) интерфероны;

5) серотонин.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 5.

40. Выберите, пожалуйста, правильные утверждения:

1) HLA-I рестриктированы по СD8;

2) HLA-II рестриктированы по СD8;

3) HLA-I рестриктированы по СD4;

4) HLA-II рестриктированы по СD4;

5) HLA-генотип одинаков только у однояйцевых близнецов.

A) 1, 4;

B) 2, 3;

C) 1, 4, 5;

D) 2, 4, 5.

Микробиология и молекулярная биология (Ломова Л.А.)

41. Выберите НЕверные утверждения. Все бактерии:
1) имеют размеры от 0,2 до 10 мкм;

2) содержат кольцевые ДНК;

3) гаплоидны;

4) имеют клеточную стенку;

5) имеют периплазматическое пространство между двумя мембранами.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

42. Бактерии могут размножаться:
1) делением;

2) эндоспорами;

3) баеоцитами;

4) с помощью гамет;

5) гормогониями.

A) 1, 4;
B) 1, 3, 5;
C) 1, 2, 3, 5;
D) 1, 2, 3, 4, 5.
43. В гетероцистах цианобактерий:
1) происходит азотфиксация;

2) отсутствует фотосистема I;

3) отсутствует фотосистема II;

4) нет процесса фотосинтеза;

5) при фотосинтезе не образуется кислород.

A) 3, 5;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 4;

D) 1, 2, 3, 4.

44. В анаэробных условиях протекают:
1) нитрификация;

2) денитрификация;

3) диссимиляционная сульфатредукция;

4) метаногенез;

5) брожение.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

45. К фотосинтезирующим бактериям относятся:
1) прохлорофиты;

2) гелиобактерии;

3) агробактерии;

4) пурпурные серные бактерии;

5) сульфидогены.

A) 1, 2, 3;
B) 1, 2, 4;
C) 1, 4, 5;
D) 1, 2, 3, 4.
46. К пуриновым основаниям относятся:
1) аденин;

2) тимин;

3) гуанин;

4) цитозин;

5) урацил.

A) 1, 2, 5;

B) 3, 4;

C) 1, 3;

D) 2, 4, 5.

47. Расположите в порядке увеличения молекулярной массы следующие соединения:
1) цАМФ;

2) аденилатциклаза;

3) аденин;

4) аденозин;

5) аланин.

A) 5, 3, 4, 1, 2;

B) 5, 3, 4, 2, 1;

C) 3, 4, 5, 1, 2;

D) 3, 4, 1, 2, 5.

48. Четвертичную структуру имеют:
1) иммуноглобулин;

2) миоглобин;

3) гемоглобин;

4) хеликаза;

5) РНК-полимераза.
A) 1, 3, 5;
B) 1, 2, 3, 5;
C) 1, 3, 4, 5;
D) 1, 2, 3, 4, 5.
49. Для проведения транскрипции in vitro необходимы:
1) РНК-полимераза;

2) РНК-праймер;

3) рибонуклеозидтрифосфаты;

4) матрица ДНК;

5) ρ-фактор.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

50. В процессе трансляции на рибосомах у прокариот происходят:
1) образование пептидной связи;

2) аминоацетилирование тРНК;

3) взаимодействие между кодоном мРНК и антикодоном тРНК;

4) связывание 16S рРНК с лидерной (Шайна-Дальгарно) последовательностью в мРНК;

5) гидролиз ГТФ.

A) 1, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

Генетика (Волошина М.А.) 

51. К нарушению расщепления 3 : 1 в F2 моногибридного скрещивания может привести:

1) расположение генов А и В в разных хромосомах;

2) неполная пенетрантность;

3) малое количество потомков;

4) наличие полового размножения;

5) влияние генотипа на жизнеспособность.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 5.

52. На рисунке схематично изображена одна хромосома на разных стадиях клеточных делений. Сопоставьте вид хромосомы и стадию. 
	1) профаза митоза;

2) телофаза митоза;

3) метафаза 1 мейоза;

4) анафаза 1 мейоза;

5) телофаза 2 мейоза.

A) А – 1, 2;  Б – 3, 4, 5;

B) А – 2, 4, 5;  Б – 1, 3;

C) А – 2, 3, 4;  Б – 1, 5;

D) А – 2, 5;  Б – 1, 3, 4.


	[image: image3.jpg]npeawecTBeHHNK
CUHero nurMeHTa

=)

CuHUA
nurMeHT

npeawecTBeHHNK
KpacHoro nuUrMeHTa

=)

KpacHbIi
nurMeHT

MUrMeHTHbIe KNeTKM (MeNaHoLUTLI)

len C

>

pacnpegeneHue
NUMMEHTHBIX KNeToK

no NoBepxHOCTN Tena

cuonetosan okpacka
(AvKui Tun)







53. Большинство мутаций рецессивны по отношению к норме, но некоторые доминируют над ней. Полное или неполное доминирование мутации над нормальным аллелем может объясняться

1) множественным аллелизмом;

2) наличием у белка четвертичной структуры;

3) наличием у белка первичной структуры;

4) участием белка в процессах, где важно его количество;

5) локализацией гена в хромосоме.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 2,  4;

D) 1, 4, 5.

54. Анеуплоидами по половым хромосомам будут

1) женщина с двумя тельцами Барра в клетках;

2) мужчина без телец Барра;

3) женщина без телец Барра;

4) мужчина с одним тельцем Барра;

5) женщина с одним тельцем Барра.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 1, 3;

D) 2, 5.

55. Незаконный кроссинговер может привести к

1) делеции;

2) инверсии;

3) дупликации;

4) транслокации;

5) полиплоидии.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 3;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 3, 4.

56. У родителей с рецессивным признаком родился ребенок, имеющий доминантный признак. Это можно объяснить

1) цитоплазматическим наследованием;

2) неполной пенетрантностью;

3) мутацией;

4) сцеплением признака с полом;

5) зависимостью признака от пола.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 4;

D) 1, 3, 4.

57. В семье, где жена имеет наследственное заболевание, а муж здоров, родились 2 больных девочки и 2 здоровых мальчика. Какие типы наследования возможны (т.е. их нельзя полностью исключить) для данного заболевания:

1) доминантный аутосомный;

2) рецессивный аутосомный;

3) рецессивный сцепленный с полом;

4) доминантный сцепленный с полом;

5) митохондриальный.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 4..

58. У фиолетовых эльфов окраска формируется за счет действия нескольких генов, показанных на рисунке. Рецессивные аллели генов А и В вызывают отсутствие соответствующего пигмента. По гену С известен множественный аллелизм: нуль-мутация с1 приводят к полному отсутствию пигментных клеток в коже (белому цвету), а другие аллели (с2, с3) – появлению белых полос или пятен. Исходя из представленной схемы, выберите верные утверждения:

1) все мутации в гене С подавляют проявление аллелей генов А и В;

2) эльф, у которого не фунционирует ген А, никогда не будет полосатым;

3) эльфы генотипа  aa Bb Сc будут красными;

4) полосатый сине–белый эльф может иметь генотип АА bb c2c3;

5) гены А и В действуют по принципу комплементарности.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 1, 3, 5;

D) 3, 4, 5 .

59. Селекционеру-любителю достались три сорта мутантных кактусов неизвестного происхождения. Мутантный фенотип всех трех сортов был одинаков: отсутствие колючек. Желая узнать больше о наследовании признака колючести, селекционер скрестил сорта между собой, а также с нормальным сортом дикого типа с колючками (сорт WT – wild type), и получил следующие результаты:

	Скрещивание сортов
	1 × WT
	2 × WT
	3 × WT
	1 × 2
	1 × 3
	2 × 3

	Наличие колючек у F1
	есть
	есть
	есть
	есть
	нет
	есть


Из этих результатов можно заключить, что

1) отсутвие колючек во всех трех сортах рецессивно по отношению к норме;

2) в F2 от скрещивания сортов 1 и 3 появятся кактусы с колючками;

3) мутации отсутствия колючек у сортов 1, 2 и 3 находятся в разных хромосомах;

4) мутации отсутствия колючек у сортов 1 и 2 произошли в разных генах;

5) сорта 1 и 3 несут рецессивные мутации одного и того же гена.

A) 1, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

60. Закон Харди-Вайнберга НЕ выполняется

1) в больших популяциях;

2) для генов, находящихся под давлением отбора;

3) для летальных генов;

4) у видов, дающих мало потомков в расчете на одну пару родителей;

5) у видов-самоопылителей.

A) 1, 3, 4;

B) 2, 3;

C) 3, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

Желаем удачи!!!

· Матрицы с правильными ответами на задания можно забрать в 14.20 на веранде 14 корпуса – будут лежать на столе

· Показ работ и апелляция: 9 класс в 18.00, 10 класс в 18.30 в холле 13 корпуса (1 этаж) – лучше всем посмотреть свои работы во избежание технических ошибок при проверке матриц

· Окончательные итоги олимпиады будут подведены к 22.00 и вывешены на 15 корпусе 
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